

Orihuela al mes una pta.
fuera trimestre 3'50 pta.
Anuncios y comunicados,
á precios convencionales.
Pagos adelantados.

No se devuelven los ori-
ginales aunque no se publi-
quen.

EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORFS

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA

En la imprenta de este
periódico.
Toda la correspondencia
al director.
Con motivo de la Ley del
descanso dominical la tira-
da de este periódico queda
hecha la vispera de los dias
festivos.

AÑO II

Orihuela 5 de Mayo de 1909

NUM. 145

YA-ESTARAN TRANQUILOS

Quando nuestra Excmo. Cor-
poración municipal, atendiendo
las justas pretensiones de todos
los oriolanos, y procurando sa-
tisfacer una de las necesidades
más imperiosas de las que se
dejan sentir en nuestra querida
ciudad, acordó abrir un concurso
para la construcción de una
Plaza de Abastos, la maledicencia
empezó su mortífera labor y
bien tras de la cortina, bien en
las columnas de la prensa echó á
volar la especie, de que dicho
acuerdo obedecía á el móvil de
favorecer á persona determinada.

Quando más tarde la comisión
permanente de Hacienda de
nuestro Ayuntamiento, redac-
tó el pliego de condiciones con
arreglo al cual había de regirse
dicho concurso, las calumniosas
especies propaladas, alcanzaron
más cuerpo, tanto, que algún
señor concejal sorprendido sin
duda en su buena fé, llegó á
creer como cierto, lo que no eran
más que gratuitas suposiciones
desprovistas de toda clase de
fundamento.

En el referido pliego y preten-
diendo sacar punta á un colchón
(valga la vulgaridad de la fra-
se) pretendieron ver la confir-
mación de su maquiavélica sos-
pecha; si la cláusula tal decía
esto, si la otra decía lo de más
allá, si aquella dejaba vislum-
brar la intención H, etc. etc.

Los firmantes de ese docu-
mento, dieron todo género de

explicaciones, aclararon todos
aquellos puntos que pudieran
aparecer dudosos y plenamente
demostraron, que su trabajo des-
provisto estaba de todo apasio-
namiento y que obedecía al de-
seo de coordinar la aspiración
unánime con la precaria situa-
ción del Erario municipal.

Los maledicentes no por eso
se dieron por satisfechos y lle-
garon en su insano afán hasta el
colmo de querer empañar lim-
pias honras, mezclando suposi-
ciones mortificantes que de ha-
berlas puntualizado, pudieran
sus autores, haber alcanzado los
efectos de la ley penal.

Y cuando el plazo para con-
currir se dió por concluso y se
dió publicidad al nombre del
único concursante la íntima sa-
tisfacción de los agoreros les re-
tozaba por todo el cuerpo y ex-
clamaban satisfechos no lo de-
cíamos nosotros! como si el Ayun-
tamiento prescindiendo del su-
premo interés del público, fun-
damentase sus acuerdos y deci-
siones en el favoritismo única-
mente.

Pero el informe de la comi-
sión especial dictaminadora ha-
brá deshecho todas las suspen-
siones y ha probado una vez más

que nuestros [municipes pres-
cinden en sus decisiones de favo-
ritismos ó compadrazgos y no
atienden más que al interés
del pueblo á quien representan.

Ya estarán pues tranquilos los
que tantas especies calumniosas
echaron á volar con el maquia-
vético pensamiento de despresti-
giar á los que están hoy encar-
gados de la pública administra-
ción.

ROMANZA

...Soy un alma soñadora
Con esbozos de poesía.

-220-

fué adonde estaba en 1904: al siste-
ma de las demás Naciones. Porque,
en efecto, notadlo: nos enamoró (oja-
lá que pudiéramos ir á eso, porque
seguiría yo siendo grandísimo parti-
dario de ello) la fórmula del proyec-
to, la sencillez y diaphanidad del siste-
ma de exenciones de impuestos, por-
que claro es que si diera los mismos
resultados, si tuviera igual equidad
y remediase el daño, evitaría de un
lado la precepción, y de otro el abo-
no.

Lo que hay es que nosotros, por
enamorarnos de eso y perseguir ese
ideal, no debíamos obstinarnos ni de-
jar de reconocer la realidad; en esto,
claro es que no se atravesaba ningun-
a cuestión de principios; pero aun-
que se hubieran atravesado tresien-
tos principios, porque el principio y
fin de la ley era proteger y salvar las

-217-

ver por el cauce de 1904. Y voy á
ver si explico en pocas palabras, por-
que no quisiera molestaros demasia-
do, las principales notas culminantes
de esa mudanza, obligada con razón,
de procedimiento para el mismo fin.

No olvidéis que para que el siste-
ma de perdón de impuestos produzca
efectos análogos en todas las indus-
trias, es menester que haya igualdad,
por lo menos analogía, en el régimen
tributario que soporten las industrias
para las cuales se legisla; y lo pri-
mero que surgió fué que una grandí-
sima parte de la matrícula española
está en provincias donde el sistema
tributario, del actual se hacían exen-
ciones, no rige, y por consecuencia,
resultaba incidentalmente en la ley
una cosa que no se quería, que se in-
tentaba, á saber: que se variase la
situación respectiva de las Provin-

Soy un alma emprendedora
Sagaz, valiente y altiva.
Sin orgullo y sin pasiones
En mi seno, ya descansan
Las tristezas y dolores
De una madre muy querida
Que la perdí en mis albores
En mis tiempos juveniles...
En tiempo de mis canciones...
Y todavía recuerdo
Que al besarme con dulzura
En el lecho mortuario,
Tuvo razón, cuando dijo:
«Desgraciado ya estas solo...
Ya estás solo para siempre...
Para siempre... y para todo...
Y yo, reime inocente
Pensando en mis ilusiones...
Sin pensar, que habia perdido
...El mayor don de los dones...»

MUN

Pasose muy largo tiempo...
Yo erecí... ya fui un hombre...
Y el desengaño cruél
Desde aquí, ya persiguíome
Y padecí largas horas...
Y padecí... largas noches...
Y al ver mi ruindad eterna,
Con los ojos muy abiertos
Dije con asombro necio:
Sin mi madre... á padecer...
Sin mi madre... soy un muerto...
Manuel Fráñle Corona
Záncara—4—909.

DESDE LA CORTE

Señor Director de EL ORDEN.
Pasado el calor de la contien-
da electoral, serenados los áni-
mos, y despejada la situación de

cada uno de los partidos que han
concurrido á la lucha electoral,
todos los comentarios se refieren
al resultado obtenido que no
puede ser más favorable para el
Gobierno en una mayoría gran-
dísima en casi todos los pueblos
de España. por lo que el minis-
tro de la Gobernación se mues-
tra satisfechísimo habiendo re-
cibido numerosas felicitaciones
por la jornada electoral; hablan-
do el Sr. Lacierva con los perio-
distas no ha ocultado su júbilo
por el resultado obtenido, aña-
diendo que al partido conserva-
dor le cabe la honra de haber
llevado á las urnas al elemento
neutro que hasta ahora se habia
mostrado reacio en este impres-
cindible deber.

El orden ha sido admirable,
habiéndose emitido el voto con
entera libertad.

Las previsoras medidas del
Gobierno han dado un resulta-
do excelente pues el cuerpo
electoral se ha movido con ver-
dadera independencia, desapare-
ciendo el temor que los puestos
de los colegios infundían á las
personas de orden.

A la salida de el Presidente
del Consejo también ha tenido
la amabilidad de conversar con
los periodistas expresándose en
el mismo tono de satisfacción
que el Sr. Lacierva.

El resultado de las elecciones,
dijo el Sr. Maura no ha podido

ser más lisonjero para el Gobier-
no, bajo todos conceptos.

Añadió que la pasada elección
no ha sido más que un ensayo, y
en la prueba se ha visto una
contrastable eficacia.

El Gobierno, añadió, esta dis-
puesto á evitar que al amparo
del artículo 29 se cometan abu-
sos.

Al Gobierno le envanece el ha-
ber sacado del retraimiento á
esas clases que se hallaban re-
traídas y de las que espera que
en elecciones sucesivas asistan
cada vez con mayor entusiasmo.

Las elecciones se han realizado
con el mayor orden y con entera
imparcialidad, ateniéndose en
todo á la legalidad, á pesar de
estar tildado de reaccionario,
por suponersele decantado á fa-
vor de las derechas.

El Corresponsal.

Madrid 3 Mayo 1909.

Las elecciones

Municipales en Madrid

No vamos á formular juicios
precipitados, ni á inducir leyes
primarias de unos cuantos suce-
sos de que hemos tenido noticia
incierta á la hora en que escri-
bimos estas líneas.

Pero si hemos de fijar nues-
tra atención en algunos hechos
que ayer observamos, cuya sus-

tancia no se ha de alterar, aun-
que en algo se alteren los resul-
tados numéricos de la elección.

Las elecciones de ayer, ade-
más de tener el interés común
de estos actos públicos, ofrecían
el de ser las primeras que se ve-
rificaban con sujeción á la nue-
va ley electoral; y era para mu-
chos motivo de gran curiosidad
saber qué hacia la masa neutra,
constantemente retraída de las
elecciones.

No es posible formular aún
conclusiones definitivas sobre el
resultado; pero discuriendo so-
bre los datos de las elecciones
en Madrid, y reconociendo de
antemano que sólo se trata de
un ensayo general de la nueva
ley, puede decirse que las elec-
ciones de ayer representan un
adelanto en las costumbres elec-
torales de los ciudadanos espa-
ñoles.

Es de notar, en primer tér-
mino, el número de electores que
ha tomado parte en la votación.
Anteriormente votaba la mino-
ría del Censo, y ahora ha vota-
do un ochenta por ciento de los
electores, y esta participación
de los ciudadanos en la designa-
ción de personas para cargos
electivos ha de producir necesari-
amente disminución de me-
dios inmorales en la elección y
aumento de autoridad en los ele-
gidos.

Otro efecto inmediato de la
nueva ley electoral ha sido lle-
var á los colegios electorales,
dando alto ejemplo de virtudes
cívicas, á prelados, generales,
próceres, capitalistas, políticos,
renombrados y otras personas
de gran influencia social.

Ha sido notable también el
orden con que la elección se ha
verificado: á pesar de las difi-
cultades que ofrece siempre la
implantación de una ley nueva,
y del extraordinario número de
ayer se verificó con menos actos
de violencia que otras eleccio-
nes pasadas.

Quisiéramos poder llegar hoy
á la conclusión de que la masa
neutra, antes retraída de las
elecciones, era del todo favora-
ble á nuestras ideas; pero tal
afirmación sería aun precipita-
da.

Cierto que las masas republi-
canas han tenido siempre hábi-
tos electorales; y que segura-
mente el voto obligatorio no
acrecentará mucho el número

cias Vascongadas y del resto de Es-
paña.
Por lo pronto, aquella parte de la
matrícula quedaba fuera del acto del
poder público, á toda la Marina que
ría atender. Aconteció luego que se
presentó á la consideración de la Co-
misión una enorme diversidad de com-
plicaciones y combinaciones de la vida
económica, en las cuales no era fácil
llevar á la realidad la exención de tri-
butos para las industrias navales; pa-
ra las industrias á las que el proyec-
to se circunscribía, sin que se exten-
diera indebidamente á otras activi-
dades complicadas, entrometidas,
entrelazadas con actividades del or-
den marítimo á que la ley quería ci-
cunscribirse. Decían los naxieros, los
interesados, aquellos á cuyas angus-
tias la ley quería acudir: «Nosotros
con las desgravaciones, no nos senti-

mos salvados; aliviados, sí, pero no
salvados; necesitamos, además, las
primas, las primas son lo que tienen
nuestros competidores, y las primas
antúan en forma muy diversa que las
desgravaciones.
Y el Gobierno y la Comisión, la
Comisión con el Gobierno—porque la
Comisión ha procedido de acuerdo
con el Gobierno, y la responsabilidad
de los acuerdos de la Comisión co-
rresponde al Gobierno, íntegramente
—ante las reclamaciones y observa-
ciones de los interesados, á quienes
trataba de ayudar y servir, de los
que se exponen las diversas situacio-
nes en que se encuentran, y presen-
tan prácticamente, con una insusti-
tible autenticidad, los efectos la di-
versidad de los efectos, la insuficiencia
de los efectos de una providencia que
se habia adoptado para protegerlos,

de votos otorgados á los candidatos del partido; pero hay que reconocer que los republicanos tienen en las grandes capitales fuerzas organizadas, que, con voto voluntario y voto obligatorio, hacen triunfar á buen golpe de sus partidarios.

No es, sin embargo, el síntoma muy alarmante, porque en elecciones pasadas, al menos en Madrid, el triunfo de los republicanos fué más ruidoso y más decisivo.

Las elecciones de ayer probaron también que esos millares de socialistas, de que alardea la Casa del Pueblo, ó son imaginarios ó no votan, ni siquiera á sus compañeros.

Pero más elocuente que estos hechos es el señalado triunfo de los católicos en Madrid, Alcalá, Burgos y otras poblaciones importantes.

Sin formar partido, que hubiera sido cosa temeraria é ineficaz; entrando en inteligencia lícita y honrosa con personas de buena voluntad, como ha hecho en Madrid el Centro de Defensa Social, muchos católicos concejales elegidos ayer, no sólo han hecho el bien por el lado negativo evitando el triunfo de los más indignos, sino que le han hecho por el lado positivo ocupando cargos públicos de gran trascendencia y de importancia suma.

Si fuera ya lícito llegar á conclusiones generales, diríamos que las elecciones de ayer (al menos en Madrid) han dado cohesión á los republicanos y han demostrado que la masa neutra, antes retraída, estaba con nosotros.

Y por no amargar con ensañamiento el ánimo de los liberales, no hacemos algunas consideraciones sobre su derrota; pero no es posible observar el hecho sin preguntar á los desdichados directores del partido en Madrid:

Para no sacar de las urnas más que un solo candidato ¿qué falta hacía la alianza con los republicanos?

No sabemos como se habrá realizado por dentro esa monstruosa coalición de monárquicos tibios y republicanos ardientes; más por los resultados se adivina que todo el provecho ha sido para los enemigos del régimen.

La alianza de los liberales con

otros partidos monárquicos, hubiera sido más honrosa, más útil y más dulce.

Esperamos, sin embargo, unas cuantas horas para ver si estas observaciones nuestras se han de rectificar ó, por el contrario, pueden quedar como enseñanzas definitivas de las elecciones de ayer.

(De «El Universo»)

SUETOS Y NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar al primer teniente de alcalde de San Miguel de Salinas D. Francisco Pujol.

Ha llegado á esta ciudad en la que pasará una temporada la Excm. Sra. Donesá de Chele. Bienvenida.

Las últimas lluvias han producido beneficiosos efectos en los campos. Los olivos ofrecen una magnífica muestra que hace esperar una buena cosecha.

El ministro de la Gobernación ha informado detenidamente á Maura sobre el resultado de las elecciones, que ha sido favorable al Gobierno en una mayoría inmensa de poblaciones de España.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma el nombramiento de Obispo de Osma, á favor de don Manuel Lago, Lectoral de la catedral de Lugo.

El ministro de Hacienda ha confirmado que la recaudación obtenida en el mes de Abril último ha superado en pesetas 4.101.853 de igual mes del año 1908.

Es completamente inexacta la noticia que publica un periódico, en la que se afirma que se instruye proceso contra el teniente de navío de primera señor Cardona por haber hecho manifestaciones, en un periódico de Ferrol contrarias á la adjudicación de la escuadra,

El jefe de la guardia civil del puesto de La Palma, ha descubierto la industria del sepulturero de aquel pueblo.

El aprovechado sugeto sacaba los ataúdes nuevos trasladando á los muertos á otros cajas viejas. Los ataúdes nuevos los vendía.

Además exhibía los cadáveres á las familias mediante pequeñas cantidades con que le pagaban este servicio.

También vendía las ropas de los difuntos.

El enterrador ha sido puesto á disposición de las autoridades judiciales.

El Presidente del Consejo de Ministros ha estado en Palacio largo rato conferenciando con el Rey.

La conferencia sólo ha tenido por objeto informar al rey de las pasadas elecciones.

El día 17 del corriente llegará á Madrid la emperatriz Eugenia.

Pasará en la Corte unos cuantos días.

De San Petersburgo comunican que en Loublin se amotinaron los presos que estaban reclusos en la cárcel y aprovechando la noche atacaron á la guardia que los custodiaba. Los presos amotinados excedían de 177.

Al ruido de los disparos acudieron más tropas, entablándose empujando entre éstas y los presos. Llegando aquélla á tener que luchar cuerpo á cuerpo con los amotinados. Después de grandes esfuerzos pudieron someterlos, no sin haber tenido bajas en sus filas, puesto que murieron 19 soldados. Los presos también tuvieron 22 muertos.

El mercado celebrado ayer se vió muy concurrido verificándose buen número de transacciones.

Ayer tarde á las cinco, se reunió la junta local de Sanidad para tratar asuntos de su competencia.

Por la alcaldía se han señalado como días de pago, los días 15 y 30 de cada mes.

El día quince de los corrientes comenzará el periodo voluntario para la adquisición de las cédulas personales del presente año.

El público podrá adquirir las desde dicho día en las oficinas de la recaudación de contribuciones, en la calle de San Agustín de esta ciudad.

Se encuentra enfermo aunque afortunadamente no de cuidado, nuestro particular amigo el ilustrado profesor del Seminario Don Antonio Lafuente.

Para Murcia salió ayer tarde nuestro querido amigo Don Eduardo Romero.

Comunican de Roma que Su Santidad Pío X recibió á una comisión de damas italianas, á las que pronunció un elocuente discurso, en el que censuró enérgicamente que las mujeres quieran ejercer de políticos, buscando votos en las luchas de partido, con motivos electorales.

Todas las señoras elegantes prefieren el corsé marca C. P. á la Sirenes el mejor por su corte, elegancia y calidad.

Único punto de venta en Orihuela «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII.

Continúan los comentarios acerca de la carta escrita por D. Gumersindo de Azcárate al Sr. Morote. «El País» se resiste á creer que dicha carta sea auténtica, porque resulta con ella un acto de descortesía y de desconsideración para los elementos republicanos.

Pedid el mejor papel de fumar marca JOB.

Depósito «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII, Orihuela.

La, tisis, la anemia, la neurastenia, son enfermedades que aniquilan las funciones de nutrición y asimilación, y en su consecuencia se produce el adelgazamiento y la consunción; nada pues como el «alimento histógeno» para regularizar esos organismos lesionados y para ello recomendamos la «Phosphorina» de S. R. Chorro, farmacéutico; ya que son prodigiosos los resultados que con su empleo se viene obteniendo.

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

PULVERIZADOR EXCELSIOR

Dada la aceptación que ha reunido este aparato para la pulverización de los naranjos, pongo en conocimiento del propietario de huertas, que los que deseen obtener uno pueden dirigirse á

DON JOSE DIE LOSADA,

representante en ésta de la casa Alberto Ahles y Compañía.

PRECIO

Pulverizador simple, cabida 15 litros. Ptas. 52'50
con agitador 58'80

Hay existencias en piezas de recambio para dicho aparato.

NOTA:—Se alquilan á 1'50 ptas. por día, un pulverizador Excelsior, y un arado vertedera giratoria sistema Jaen, marca O.

La Industria Agramadora

DE

JOSÉ GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país.

Especialidad en pimiento molido.

VINOS

De las acreditadas bodegas, de la señora viuda de D. Manuel Fraile.—Záncara (Ciudad-Real.)
A 30 céntimos: micheta, clases blanco y tinto.

José Soriano, calle de San Pascual, (estanco).—Orihuela.

EL ORIOL

FABRICA DE LIMO-NADAS GASEOSAS DE

GIL Y CANOVAS

San Agustín 26.—Orihuela.

Depósito de Guano marca San Juan.

250 PESETAS

Señales de la lotería de Navidad. Se repartirá el 22 de Diciembre una botella de ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL, pues con cada una se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de

250 PESETAS

la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 Diciembre de 1908.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA

Depósito en Orihuela—Penalva Hermanos.

PRENSAS

PARA VINO Y ACEITE

Y NORIAS SISTEMA AFRICANO

DE LA FUNDACION DE LOS SRES. ALONDO Y PASCUAL

DE VALENCIA

Estas norias todas de hierro y zinc son recomendables por su duración y por la gran cantidad de agua que pueden elevar.

Para detalles al representante en esta plaza D. José Brotóns Grech Plaza de Rafal 2